

用统计督察呵护统计数据公信力

■评论员观察

本报评论员 王学钧

继环保督察之后，统计督察来了。为了构建防范和惩治统计造假、弄虚作假督察机制，推动各地区各部门严格执行统计法律法规，确保统计数据真实准确，中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》，明确授权国家统计局组织开展统计督察。

统计督察堪称应运而生。曾几何时，在一些地方，数据统计已沦为某种丑陋的“数字艺术”——数据统计因各种弄

虚作假而丧失了应有的严肃性与权威性。全国人大一份关于统计法实施情况的报告显示，由于政绩观上的偏颇，不少地方为“抢得先机”而误入“官出数字”的歧途。一些地方把统计机构作为地方计划目标完成的直接责任单位而施以重压，千方百计对统计部门和人员、调查对象及其主管部门进行干预。某些地方甚至直接向统计对象下达“数字”任务，当任务难以完成时，不惜以指定填报数据、代替报送虚假数据之类的方式为源头数据“注水”。而与此同时，一些统计调查对象也为了资质考核、争取融资、骗税逃税等铤

而走险，以相关数据的虚报瞒报甚至拒报，“配合”并强化着既有的统计数据造假。

数据造假则数据失真，数据失真则决策失误。打击数据造假，确保统计数据的权威性与公信力早已是当务之急。近年来，我国一直没有停止在这方面用力，但总体效果欠佳，以至于统计数据“注水”俨然成为一项“顽疾”。究其原因，有政绩观上的偏颇，有统计口径、统计技术上的“漏洞”，更多的则是统计监管上的乏力。因为监管乏力，统计数据造假不能及时被发现，就算被及时发现，也往往不会受到应有的处罚。

之所以如此，主要原因在于，在地方政府体系中，统计部门一直不够“强势”，统计监管缺乏应有的力度，统计执法权威性不够——近50%的省尚未设立独立的执法监督机构，市县更突出，地方执法力量不足，少数执法人员的执法意识和责任心不强。有鉴于此，近年来，我国一直着力于统计体制上的改革。去年4月，国家统计局宣布成立统计执法监督局，强化统计执法监督作用，明确对数据造假和统计偏差严厉追责。同年6月，中央深改组审议通过了《地区生产总值统一核算改革方案》，明确到2019年实行地区生产总值统一核算，各省份的GDP核算不再由省级

统计局负责，对基于政绩冲动的统计数据“注水”实施釜底抽薪。

如今，又效法卓有成效的环保督察推出统计督察，坚决把各地统计执法的情况纳入督察内容，明确对各级统计违纪违法责任人严格追责，并特别提出，被督察地区、部门及其工作人员违反规定不支持配合甚至拒绝、阻碍和干扰统计督察工作的，将被视为包庇、纵容统计违纪违法行为，依照有关规定严肃处理。有了统计督察的“撑腰打气”，各地统计部门就会更大程度地挣脱对地方的“依附性”，敢于独立而专业地开展统计与统计执法监督，统计数据因此也就变得更具权威性，更有公信力。

“人脸识别防野游”需考虑投入产出比

■公民论坛

□毛建国

每到夏季，孩子游野泳导致悲剧频发。近日，河南省平顶山市教育局在河边安装了“防溺水人脸识别智能系统”，意欲从源头上防范这一问题。据相关负责人介绍，该系统在发现有人进入危险水域后，能够在发出警告的同时抓拍到人像，与数据库中的学生人像进行比对，一旦匹配成功就能报出孩子的名字，并将抓拍图片和孩子的位置发送给家长和老

师。现在只在两个水域试点安装，具体效果如何还有待时间检验。

“人脸识别技术”是新兴的高科技，目前已在很多领域得到了应用。利用高科技手段来防止野游，在技术构想上，是完全行得通的。据相关部门介绍，“防溺水人脸识别智能系统”的配套设施目前也在紧锣密鼓的设计中。不过，虽说“人脸识别防野游”值得期待，但是，一种技术应用，不仅涉及到技术进步，还涉及到成本投入，必须要考虑到投入的有效性与重要性问题。

有人可能会说，为了孩子安全，只要能够解决孩子野游问

题，投入再大也在所不惜。但在实际操作上，这是不可能的。任何投入都要考虑产出比。而从目前相关部门的表态中，对于“人脸识别防野游”技术的效果，尚不确定，“有待时间检验”。虽然目前人脸识别技术已经取得了重大突破，在一些领域已有成功应用，但技术仍处于发展阶段，万一资金下去了，短时间没有取得效果，难道只是解释“放眼未来”吗？

此外，根据报道来看，“人脸识别防野游”更多起的还是提醒作用。有关方面介绍，发现学生下水后，会在第一时间提醒，然

后推送学生信息，指令第一时间救援。如果救援人员就在身边，当能有效防范风险；如果救援人员不在身边，甚至相隔甚远，效果就打折扣。反过来讲，如果就在身边，技术本身似乎也不重要了。有必要测算一下，“人脸识别防野游”到底需要多少成本，有效配备警戒、防护人员，以及提供其他防护又需要多少成本。

从长远来看，我们很有可能迎来一个人脸识别技术大应用的时代。但任何技术的发展，都涉及到成本和风险。到底由谁来承担，到底由谁来推动，是一个值得考虑的问题。

其实，人脸识别技术是一门需要高投入但是应用范围很广的技术，有广阔的用武天地。在此，希望有关部门能够以系统化思维对待人脸识别技术，将其所发挥的作用最大化。

现在有一个倾向，很多部门出于创新冲动，盲目把有限资金砸入某个领域，往往造成资金、人力等的浪费。因此，对于“人脸识别防野游”这件事，我们既要对技术的应用充满信心，又要考虑投入产出比，切莫因为一时脑热，做出“高射炮打蚊子”的事情。

■ 投稿信箱 : qilupinglun@sina.com

“壕”运爆棚！只买两张彩票潍坊小伙邂逅“壕7”刮刮乐40万元大奖

金秋九月，喜欢把玩刮刮乐的彩民迎来了一场属于自己的饕餮盛宴：9月7日—26日，山东省福利彩票发行中心在全省配套开展“买壕7，更豪气，福彩送大礼！”大型活动，全省618辆高档电动摩托车、全国1888万元京东E卡和95个“走近刮刮乐”活动名额回馈给彩票购买者！就在大伙卯足了劲、摩拳擦掌刮“壕7”、抢豪礼的同时，幸运大奖也悄然诞生——潍坊小伙儿丁先生(化姓)“顺手”一刮，中出“壕7”一等奖40万元，使得山东彩市“壕”气倍增。

丁先生说自己有个爱好，就是在下班的路上买几张彩票。最近新票“壕7”在潍坊上

市，他像往常一样下了班去投注站“打卡”。进站购买几张双色球和群英会后，彩站销售员对他说刮刮乐“壕7”新上市，有26次中奖机会。看见整张彩票票面大气，“壕”气十足，丁先生不禁怦然心动。

“先来上两张，试试手气。”刮到第二张的时候，“中奖号码”里面有数字“23”，“我的号码”区里也有数字“23”，而对应的奖金金额正是该票头奖400000元！

中奖次日，丁先生来到潍坊市福彩中心办理了兑奖手续，他说：“我感觉这一切就像做梦一样，大奖来得毫无征兆！”关于奖金规划，他准备一部分用来还房

贷，减轻一下负担，然后留出一部分用作平时家里零用，改善一下生活质量。



相关链接▶▶
买壕7，更豪气
福彩送您高档电动车+京东E卡

2018年9月7日至2018年9月26日，山东省福利彩票发行中心在全省开展“买壕7，更豪气，福彩送大礼”营销活动。期间在山东省内拆本销售福彩刮刮乐“壕7”彩票的彩票代销者或按本购买“壕7”彩票的彩票购买者，每日9:00至21:00期间，通过“福彩刮刮乐”官方微博信号扫描每一张礼品卡中覆盖膜下的二维码均可获得一张京东E卡，同时有机会获得一辆高档电动摩托车。京东E卡的面值随机分布，10-1000

元不等，累计金额1888万元；高档电动摩托车奖品随机分布，全省共送出618辆。活动期间，累计扫描礼品卡次数全国排名前95名的用户，还将额外获得一个参与“走近刮刮乐”活动的名额。

截至9月16日，山东彩民共计中出价值1978410元的京东E卡与426辆高档电动摩托车，青岛(79辆)、潍坊(49辆)、淄博(40辆)中出数量分列全省前三甲。

(辛丽卫 王晓峰)

单腿跳跃在三尺讲台的生命舞者 “为福添彩”公益救助看望枣庄“最美教师”孟凡芹

9月5日，山东福彩“为福添彩”公益救助活动来到枣庄市薛城区陶庄镇东种庄村小学，看望了在课堂上单腿跳跃依旧演绎精彩课程的英语老师孟凡芹，并送来8000元福彩慰问金，听这位“最美教师”用坚强与责任谱写的赞歌。

小时候的孟凡芹顽皮好动，她觉得老师讲的课好听，老师写的板书漂亮，那时就萌生了当老师的念头。然而天有不测风云，十二岁那年孟凡芹经历了一次意外，导致左腿最终高位截肢。孟凡芹回忆：“生病后在家的日子只有书陪着自己，这次事

故让我明白，没了一条腿的我只有读书一条路可以走。”

天生要强的孟凡芹重新燃起对生活的希望后，凭着自己的聪明和努力，长大后成功实现了自己儿时的梦想——成为了薛城区陶庄镇东种庄村小学的一名老师。2007年到2015年孟凡芹是学校唯一的英语老师，她一个人带四个年级的英语课，有时候一上午要连上四节课。为了不耽误上课书写，一条腿的孟凡芹丢掉拐杖，用三个月的时间挑战在课堂上单腿跳跃讲课的本领，“开始的时候非常累，大冬

天里，几层衣服都被汗水浸透。”孟凡芹说，“说不累是假的，但我并不想让学生们觉得这个老师有什么不同。我希望孩子们眼中的老师是自信的。”靠着毅力和责任心，孟凡芹一跳就将近20年。2017年社会慈善组织为孟凡芹提供了专业的治疗，在他们的帮助下孟凡芹利用暑假的时间接受了免费的假肢安装。“开学后，孩子们在学校楼道里排着队跟我拥抱，看着孩子们一张张兴奋的小脸，这个时候我从心底里觉得——做老师真好。”孟凡芹说。

(文/王丛 刘通 图/王晨鹏)



枣庄市福彩中心副主任高启永(右二)为孟凡芹(左二)送来慰问金